

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SVOBODA JÓZSEF könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előzetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap mindenszerdán. Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ügyvéd.	Nyitási utalványok sorankint 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen czégek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
--	--	--	---	---

Csik vármegye nemes családjai.

A magyar nemzeti történeleink fényes ezer éves küzdelmeinket feltűntető emlékei között a legzesebb és legérdekesebb a régi magyar nemesség emléke. A nemesség nyomta rá szellemének bélyegét hazánk egész történelmére; a nemesség történetének ismerete a nemzeti genius ismeretének egyik feltétele.

Ha érdeklődéssel olvassuk a nemesség történetét, úgy még inkább kell, hogy érdekeljen a nemes családok története.

Mily lélekemelő dolog az, midőn a mult idők emlékeit lelkünkben felújítva látjuk, hogy emelkedik ki ugyazólva a semmiből, az ismeretlenségből egy-egy kiválóbb ember; családát alapít; az mint a kicsi magból lett fa új sarjakat hajt; az utódok mind jobban és jobban emelik a család tekintélyét; századokon át nő az hatalomban s vagyonban; küzd jó és balsorsral; majd kiváló embereket ad a hazának, kihez a nemzet hálása emléke fűződik, majd olyanokat bocsát ki kebléből, kik vak szenvedélyükkel, nagyra vágyásukkal párttusákat, sőt sokszor pusztulást hoznak a hazára. Végre a hatalmas tölgy megrendül, korhad, megrokkann a évszázados viharok után kidől.

Hány ilyen érdekes családi történet folyt le hazánkban! Hányanak a legkiválóbbak közül vetett végett egy-egy pártviszály, egy-egy nemzeti szerencsétlenség!

S ha hazánk nemes családjainak multja érdekes általában, úgy különösen érdekes a székely nemességé.

A székely nemesség aránylag sokkal nagyobb volt, mint a magyar; ma

is jóformán minden székely nemes vagy annak tartja magát.

Erdélyben, a politikai és a vallászabadság hazájában szerepe is sokban eltért a magyar nemességétől. Kiváltságai, jogai is sokban eltérő fejlődést mutatnak. Nagy zömét az egyszerű puritán jellemű lovas és gyalogos katona nemesek képezték; s jogaiban és szabadságaiban elhatárolódott főurak vagy absolutizmusra hajló uralkodók kevésbé voltak képesek megrövidíteni.

Amily érdekes Erdély történeti szerepe az egész magyar birodalom függetlenségének történetében, ép oly érdekes a székely nemes családok multja s annak megismerése.

E tekintetben igazán hézagpótló munkára vállalkozott Pálmay József, ki feladatát tűzte ki, hogy a székely vármegye nemes családait kikutatja, történetüket rendszeresen feldolgozza s az érdeklő közönség rendelkezésére bocsátja.

Munkájának utolsó része most már be van fejezve, s nemsokára megjelenik „Csik vármegye Nemes Családjai” című könyve. Udvarhely, Marostorda és Háromszék vármegyék nemes családjairól szóló könyvei már megjelentek. A munkát a most megjelenő könyv fejezi be.

Hogy ez a könyv minden tekintetben figyelemre méltó mit, az azt hiszem nem szorul bővebb fejtegetésre.

Kit ne érdekelne egy olyan könyv, melyben száz meg száz család keletkezését, fejlődését, pusztulását látja; melyben számos, ma is élő és virágzó család a multba measz vissza nyúló gyökereit látja; látja azoknak egyes kiváló alakjait, kik közül sokan nem csak a mult emlékei közé tar-

toznak, hanem közéletünknek is kiváló s szereplő tagjai.

A könyv tartalmát végig olvasva, meglátszik, hogy szerzője szeretettel foglalkozott munkájával; az egyes nagy és régi multtal bíró családok története, azonkívül, hogy historiai pontosággal van megírva, el van látva még áttekinthető és könnyen kezelhető genealogiai táblázatokkal.

Azt hisszük a szerzőnek meg lesz a jutalma a közönségünk is az ősök iránti szeretettel és tisztelet által vezetve, nagy érdeklődéssel várja a már kész munka mihamarábbi megjelenését.

Illik is ez, mert a mai villamos és gőzerővel haladó létért való küzdelemben, az emberek mindinkább vesztik el az ősök emléket; de ne feledjük, hogyha bár az anyagi élvezetek és szellemi felvilágosodottság terén többre is vittük, mégis sok tekintetben, s különösen erkölcsi tekintetben az ősök példája még mindig miudig hasznos.

Nézzük az angol népet vagy a hős japánt, mint ki van náluk fejlődve az ősök tisztelete; vajjon nem elég műveltek e népek, mert ősi erényeiket, ősi alakjaikat kitartóan megőrzik szívükben.

Ne feledjük ezer éves multunkban akkora s oly hosszú tapasztaláson nyugvó erkölcsi tőkéje van a magyar szellemnek, hogy kiváló történeti alakjainkhoz, mint e szellem megtestesítőihez, mindig érdeklődéssel fordulhatunk.

— A politikai hétről. A kánikula politikai érdeklődését a szabadelyűpárt küszöbön levő értekezése köti le. Mindenüzen bajjioslatok hangzanak fel; szétbeszélnek sokan. E párt

hosszu életében a közeli napok a legfontosab-
bának ígérkeznek.

Tisza törekvése a párt összetartása; közelebből megjelent cikkeiben felismerhető a nagy válszafal, mely a közte és a mostani többség között van. Bizuk a felség belátására és elhatározására a katonai engedményeket; elégedünk meg kevesebb újítással s mérsékelt haladással e téren.

A mostani parlamenti többség egyszerre akar alkotni; kell a magyar vezényszó és szolgálati nyelv, mert a parlamenti többsége akarja! Melyik elv hoz több hasznot az országra, azt tulajdonképpen a jövő fogja eldönteni!

Kár, hogy a modus reformandi elvi különbsége a gyanusítások, vádak termő talaja lett; nehéz, még nem konsolidált, elenészes nemzetiségek közötti állapotunkban pedig a magyar pártok közti ellentét sohasem szabad kizárja a józan kompromisszum lehetőségét.

— Az egri vérengzés. Az egri összejövetél a katonaság és a polgárság között a lapokban mind élénkebb tárgyalás tárgyát képezi.

A politikai pártállás szerint más és másképpen fogják fel a dolgot.

Tagadhatatlan, hogy a vérengzésben hibás az illető parancsnokság is. Az állomás parancsnok kötelessége lett volna megakadályozni a polgárság és katonaság összejövetelét. Annál is inkább, mert mint a jelek mutatják, az Egerben állomásozó ezred legénysége kompakt oláh katonákból áll, kik ugylátszik a pópáiktól tanult magyar gyűlöletet a hadseregűl büntetlenül tettekben is kifejezésre juttathatták. Itt látjuk mennyire fontos dolog, hogy a legénység beosztása olyan legyen, hogy a tiszta nemzeti-
ségi ezred megzűnjenek. Ez sokkal lényegesebb a magyar komendónál is, mert a hadsereg magyar részében majdnem 70%-a magyar, úgy hogy ellehet érni azt, hogy minden században 70% magyar fő mellett 30% oláh, tót és német legyen. Ez esetben a magyar nyelvet a hadseregűben tanulnak meg legbiztosabban a nemzetiségek.

A tárgyilagosság terén maradván nem tagadhatjuk, hogy abban is hibás az illető had-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Székely becsület.

Írta: Csulak Lajos.

Furcsának találok, hogy ma már minden bránca extra becsületet kíván magának. Régebben legtöbbször a katonai becsületről beszélték, ha ugyan az is valami délkeleti kényes plánta lenne. Mig ellenben most van: papi, tanári, iruoki, tanítói becsület s én megjövendölöm, hogy a jövő században lesz: pléhesi, aszói, kalaposi, aszsonyi, legényi, gyermeki, majd magyar, angol, oláh, kamontés, irókés, kaukásusi, szláv és germán becsület.

Egy szóval lesz minden, ami csak tekintetbe jöhet azon szempontból: vajjon az illető egy águ, vagy kétágu nadrágot visel-e? — az arasszine rézvörös vagy olajbarna, a szeme harántmetésében áll-e, vagy derékszíjat képes az orrával és hogy mivel rongja a levegőt reggeltől estig. Lesz minden, lesz sokféle. Hanem legyen akárhány, egyet akkor is fogok tudni: hogy az egyik sem lesz olyan kényes az övére, mint a székely a magáéra. Nem, mert ő az a nemzet, melyen nem tud eligazodni semmiféle néprajzsás.

A székely alázas és büszke, bngyuta és okos, allattomos és nyílt szívű: fővény és vendégszerető; rássed, ha tud és oda adja az ingét, orthodox és moderu, szegény és gazdag. Ennyi contradicció! Már most keresd meg az összekötő szálakat!

Olvassom az újságban, hogy egy angol diplomata — a mi pedig nagy tévedés, mert: egy francia diplomata — egyszer így szólott a

császárság jelenlétében: csak három becsületet
nó van a világou: „egyik ő felesége a császárné,
a másik az én feleségom, a harmadikat nem
inodom meg, gondolja mindenki, hogy ő”. Ezt
székely nem így magyarázta: a székely azt
mondotta: „Én istálok a teéns urakat, azt
bizon uem tudom. Csak azt tudom, hogy: ecosem
becsületes ember, aki az ajtón menyen beé s az
ablakon ki”.

— No lám! — ugy-é igaza volt? Csak
azt ne méltóssasannak kívánni, hogy bővebb
kommentárral kísérjem. — Ilyen ember a szé-
kely, kinek egész külön világa van más er-
kölosökkel, más szokásokkal, más viselettel:
más forma ekével, hámmal és szekérral.

Nos! astán milyen a becsülete?
Arra névsze elmondok egy történetet.

Abban az időben, mikor osászári engedele-
lem aserint, Kolozsvár csak két mérföld volt
Oláhfaluhos, történt, hogy Veréb Jóska Csikdó-
falváig átrikojtott a szomszédba Kosma Emrének,
hogy: ahajt Emrebá! hány pujisskafészényileg
van ide Kolozsvár? Mert ebejt idáig még nem
járék ott?

— Emrebá pedig est jól tudta, mert hi-
szem sokszor döszögötte már a dooskrát odáig.
Most is készülének éppog Jóska ecasémmel, aki-
nek megadta az utasítást, hogy 10 oda, 10 vissza.
Hát pakoljon annyi lisztet. Ez pedig nemcsak
olyan bolondság, mint mikor a bikát hústát a
toronyba, mert a valóság. Tudniillik onnek-
előtte nem voltak olyan okosak az emberek,
hogy még a sáncsmartján termett füvet is elad-
ják. Elleuben a székelyek voltak olyan okosak,
hogy azt onnan szépen leotették. A csiki szeke-

ressek, mikor kifáradtak a Borszem Jankó lo-
vacskáit, hát szépen kicsapták oda legelni. Ma-
guk pedig esalat tűzet garjoseztettek, pujisskát
főstek. Ugy számították ki tehát egyik város
milyen messzi van a mástól, hogy számon tar-
tították, hányszor kell pujisskát főzni.

— Megrakák a hárt szép cseudesen a szeke-
reiket dooszkával s a Hargitán keresztűl Udvar-
herré iudulának. Az emrebá lovai jövögettek elől,
a Jóskaé utána. Maguk pedig az utszélén gyalog
kisérték. Beszélgettek miudenről; a magok baj-
ról, az ország sorsáról, a világ folyásáról.

— Tudod-é mit kérdett a bagarus király
Jóskától hé? kérdi egyszer Emre bá Jóska
ecasémtól.

— Én ostán nem! — felelé Veréb.

Nem-e te! Ne te ne, e' sem tudol! Hát
azt kérdeste, hogy: nó Jóska, a te néped közül
melyik a legjobb katona? No mit gondolcs ecasém,
mit felelt reája?

— Mit-e? Hát azt, hogy a magyar.

— Új szépen, met a székely!

Es a párbeszéd pedig magyarul annyit
teszen, hogy a bogarus király a porosz, Jóska a
mi királyunk.

Új szépen, pedig hogy nincs igazad.

Épen e felett szokotálódának, mikor egy
fényes uri hintó négy délczeg paripával csak
eldre roboga. Veréb Jóska ijedtében lekapta a
készlát s alázasosan kőssönt. Ast hitte, hogy
az ugy illik.

De Emre bá járt-költ ember lévén, oda
sem nésett.
Rá vágott a lovakra, hogy: osá hé Betyár,
meót nem lettél téss naoscsúgos laó! De ali-

halada a koesi egy jó kőhajítányilag, mikor
egyszer egy akkora aszko, mint a két kujakom,
csak kiszottyana belőle. Imrebának sem kelle
több! Uadi vess el magad, csak felkapák, nézik
s hát lelkesteremtette, csupádos csupán tiszta
arany.

Éh! ördögadta varasgyék! mü es jó órában
kötünk ma fel komé! — szól nagy örvendve
Emre. De Jóskaak a szeme bizony osak táva
maradt erre a szóra. El sem tudta képselni,
hogy azt a pént magoknál tarták.

— Vaj tán bizony bolondogombát ettem!
Hajcsaza csak keszálval azokat a lovakat oda a
sáncz felé, ne — fogasa csak ki, — hadd
egyenek.

— Hiaszen csak az imént főstünk pujisskát!
szól bámulva Veréb. — A lovak sem ehétnének.

— Ne okoskodj ecasém! Nem érted te
még azt. Ha az as uraság észrevevisi s megindul
visszafelé keresni, hát ecorrás ecorribg meg-
kapja nálunk. Hadd menjen el még vaj egy
más szekér. Akkor azt gondolja, hogy a kapta
meg. Érted-e?

Persze, hogy ugy is lett.

Egy óra sem telt bele, már vágatott as
uraság es miuden lelket elfogott as uton, vas-
lattott, kérdeszködött. A mi atyánkfiat márt ott
heverték a sáncsbau; patogott a tús, rotyogott
a pujisska. Úgyet sem vetett rá a káros.

Asután szépen eloszták. Veréb Jóska ki-
vpte a kúsrúváját, abba csongeojgatta belé s
beougta a kicsi lájbi ssebébe. Kosma Emrebá
podig lehusta mind a két csizmáját, — azokat
bérelte ki arannyal. Annak elég van, jut es,
marad es — vigaastalá Jóska. Ma is jómódu

Augustus 16.

vezetés, hogy a polgárság között a polgári hatóság felszólítása nélkül rendet csinált. Az a tiszt persze, ki a polgárság közé valami 27 golyót kilőtetett, nem is képzelt, hogy buzgal-mával mekkora galibát csinált, miből az a tanulság, hogy a fegyveres erő vezetőinek soha sem szabad a polgári jogokat szemelőlt téveszteni. —

Kristoffy socializmusa. Kristoffy socializmusról sokat és rémdolgokat beszélnek. Aki ismeri a socializmust az tudhatja, hogy ez még nem socializmus, bár igaz, hogy az általános választói jog, mint fegyver a socializmusa néve életkérdés, s így a socialista propaganda első pontja; azonban a socialista elv a természet és vagyon osztás körül forog.

Az általános választói jog ránk nézve, viszonyaink között sok veszélyt rejt magában; ma már a legkiválóbb gondolkodók között is sokan nem bível még nemzeti egységes államokban sem. Nálunk elég a nemzeti egységre tekinteni.

A szabadelvűpárt bosszas uralma alatt főleg a szempont volt akadály a választói jog kiterjesztésének is.

Mindenestre az általános választói jog ellenkezik a szabadelvűpárt hagyományaival, melyeket csak a közép múltban fejtett ki szépen többek között Széll Kálmán. Egy azonban kitűnik a dologból s ez az, hogy a kormány teljesen párton kívüli, még a szabadelvűpárt is kívül áll. Pedig mennyi vád hangzik el, hogy a párt támaszkodik az ügyvezető kormány!

Katonák visszatartása. A hosszú válságnak meg van a szomorú eredménye; a harmadik éves katonákat visszatartják. Akinek alkalma volt tavalyelőtt a visszatartott katonákkal szolgálni, tudhatja, hogy mennyi keserűséget s könnyet okoz az öreg katonának a visszatartás.

Mily megható érzés, midőn a nagy gyakorlaton az utolsó lefűvés történik; ezer meg ezer hurráb kiáltás hangzik, sapka sereg repül a levegőbe; a három éveseknek át a szabadelvű órája, örömmel magával ragadja az egész sereget. Haza, haza gondol mindenki, család-jára, földcskéjére, iparjára, szeretőjére.

Most megint vége mindennek, a csapatok öreg legényei busan mogorván masíroznak vissza a kaszárnyába; a hevesek ellenszélnek, mindhiába, sőt sokan e miatt egy pár év várfogságot kapnak. Fegyelemnek muszáj lenni, elrettenteni a fegyelem egyik eszköze!

A szegény nép fiai így ex-lexeknek, őt nem biztosítja törvény a visszatartás ellen mint az önkéntest, az önkéntest pedig pár év múlva a zöld vagy fehér asztal veri a nagy és heves szónoklatokat mond a nemzeti ellenállásról s három éves bajtársát elfelejti. Persze beszélni könnyű, de szenvedni nehéz, vagy tán ellen-

állunk! Hop, bocsnát, a socializmus hurjaira tévedtem, no nem baj, legalább megértjük mi-ért nevezük vörösnek!

Visszatérve a kiindulási pontra, igazán nem emberszeretet ilyen áron ex-lex elő állítani az országot ridegen a méretekkel haladás útját elhagyva. A kik pedig a jelen viszonyok között a socializmussal dobálóznak, bármely részről, felelik, hogy ez az emberi szenvedés és önszűs kéréshetetlen logikájától kölcsönzi mód-szerét. Vagy tán az önszűs valahol hiányzik?

A megyei közigazgatási bizottság-ülése.

Csikvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 14-én tartotta rendező havi ülését, melyen Becze Antal alispán elnökölt a tagok teljes jelenléte mellett. A gyűlés tárgyai a következők voltak:

A kir. építészeti hivatal beértesítette a Csikszerecs—mintszent—szentmártoni törvényhatósági közut folytatását képező Szereda vas-ros közötti utca kiépítési műveletét összesen 1902 kor. 13 ill. költséggel, melynek fele Csikvármegye törvényhatóságára esik. A bizottság a műveletet kivétel alapijával elfogadta és a közigazgatási bejárást rendelte el.

Gyergyóalfalvi Roth Mihály engedélytől eltérő építkezése ellen tett Lukács István és Lukács Antal által beadott fellebbezést vizgálat alá véve harmad fokulag az alispán másod fokú határozatot hagyta helybe. Csikszerecs közbirtokosságának 1905. május 14-én hozott azon határozata mely szerint Bors Gábor a belső telke mellett nyír mezőre járó uton a vetéskapnak minden második évben való fel-állítására köteleztetett a bizottság által vizgálat alá vétetett és illetékesség hiánya miatt meg semmiesített azon figyelemmel, hogy a közbirtokosság vélt jogait csak a rendes polgári bíróságnál érvényesítheti. Dr. Szántó Samu helybeli ügyvéd által képviselt Rubinstein Mór háromkúti lakos, vállalkozónak azon ké-rése, hogy a miniszter által bekívánt lóvonatu ipar vasut engedélyezéséhez szükséges kiegészítések két havi idő haladék adassék a ké-résben felhozott indokok alapján meghallgatta-tott és a két havi idő haladék megadatott.

Csikszentmihályi közeg képviselő testüle-tének 1905. május hó 29-én kelt azon határo-zatát, mely szerint Orbán Antal és Csáki Al-bert a közös legeltetésre használt területen a közlegeltetés iránt beadott kérésükkel elutasít-tattak. Orbán Antal és Csáki Albert által be-adott fellebbezést a közigazgatási bizottság viz-gálat alá vette és a fellebbezés elutasítása mellett a képviselőtestület határozatát hagyta helybe. Kozmási ifj. Udvari Károly kivételes nősülés engedélyezéséért be adott kérése a hon-védelmi miniszter pártólól terjesztette fel. A kis építészeti hivatal által beértesített vasút-csomafalva—szárhegyi törvényhatósági közut kiépítésére vonatkozó műveletet a bizottság el-

ment a szekérhez, ő is lehajolt és nésgélt le alája. Azután ismét nem szólt, hanem bement csendesen a kihozott egy rudat, segített meg-kötöni a tengelyt a saékely hálálkodására, fogad-kozással, hogy visszahozza becsülettel, meg-bocsintette a fejét. Azt se kérdeste hová való, hogy hívják? Az Isten adjon jót! Ha erre járok leadom a rudat, kiabált a saékely hátra a saékérből.

— Igy érkeztek haza. A hogy haza érkezett és leírította a szer-kerett, legelső goneja volt, hogy a rudat leoldotta, felvitte a hujuba, eltette egy jó helyre a meg-mondta, hogy senki hozzá ne nyúljon.

No lelkem, hát ez így történt. De egyszer csak felt-múlt az idő. Eljött a tél, ki is tavasszo-dánk; a civis rég elfelejtett saékelyt, rudat, mindent. Bánta is akár hossa vissza, akár nem. Egy rud, egy darabka fa szót se érdemel. Lapi-totta tovább mustjával a bört, kisebb gondja is nagyobb volt annál. S punctum.

Más esztendőre kerekedve egyszer csak a saékely beállt a ruddal. — Teéns ur! haza hostam a rudat. Kössönöm igen szépen. Ha én meg nem tudom fűetni, a mennynek földnek Istene fűszessen meg magának! — mondta.

— Oh barátom, meglepetődött a civis, szót sem érdemel. Egy ilyen semmisség, Csikból idehossz! Én el is felejtettem rég.

Igen, de hűm! a nem ugy menyen haj! Tudja-é? A becsület? Nekem nem kell a másé, még ha egy tő érő es.

Én saékely ember vagyok, a becsület a pedig... astán... a nem ugy menyen!

No lám hasavított becsületesen.

ment a szekérhez, ő is lehajolt és nésgélt le alája. Azután ismét nem szólt, hanem bement csendesen a kihozott egy rudat, segített meg-kötöni a tengelyt a saékely hálálkodására, fogad-kozással, hogy visszahozza becsülettel, meg-bocsintette a fejét. Azt se kérdeste hová való, hogy hívják? Az Isten adjon jót! Ha erre járok leadom a rudat, kiabált a saékely hátra a saékérből.

— Igy érkeztek haza. A hogy haza érkezett és leírította a szer-kerett, legelső goneja volt, hogy a rudat leoldotta, felvitte a hujuba, eltette egy jó helyre a meg-mondta, hogy senki hozzá ne nyúljon.

No lelkem, hát ez így történt. De egyszer csak felt-múlt az idő. Eljött a tél, ki is tavasszo-dánk; a civis rég elfelejtett saékelyt, rudat, mindent. Bánta is akár hossa vissza, akár nem. Egy rud, egy darabka fa szót se érdemel. Lapi-totta tovább mustjával a bört, kisebb gondja is nagyobb volt annál. S punctum.

Más esztendőre kerekedve egyszer csak a saékely beállt a ruddal. — Teéns ur! haza hostam a rudat. Kössönöm igen szépen. Ha én meg nem tudom fűetni, a mennynek földnek Istene fűszessen meg magának! — mondta.

— Oh barátom, meglepetődött a civis, szót sem érdemel. Egy ilyen semmisség, Csikból idehossz! Én el is felejtettem rég.

Igen, de hűm! a nem ugy menyen haj! Tudja-é? A becsület? Nekem nem kell a másé, még ha egy tő érő es.

Én saékely ember vagyok, a becsület a pedig... astán... a nem ugy menyen!

No lám hasavított becsületesen.

fogadta és a műveletet nevezett hivatalnak a munka kivételét véget kiadta.

Szárhegyi Luczkó István állítás köteles kivételes növelésért beadott kérése pártólól terjesztettek fel. A m. kir. belügyminiszternek azon leirata, mely szerint a vármegye területén működő állami anyakönyvezetők egy köz-tén szakközeg által időnkint ellenőrizendők a bizottság által tudomásul vétetett s erről a já-rások főszolgabírói értesítettek.

Ügynöki visszaélések.

A közönség sokat szenved az utazó ügy-nökök visszaéléseitől, nem lesz háládatlan fel-adat tehát, hogyha egy pár dologra a kérdés körül felhívjuk figyelmét.

Mikor ügynökkel tárgyalunk, a kiváló rá-beszélő képességével az elhalmoz ajánlataival, a legkülönbébb dolgokat kell szemelőlt tartanunk. —

Igy először vizsgálunk meg, milyen meg-hatalmazása van a cég részéről. Sokszor meg-történik, hogy az ügynök a legkedvezőbb fel-tételeket ajánlja, melyek nélkül az ügyletet nem kötöttük volna meg, azonban a cég nem felel meg a feltételeknek, sőt perre kerül a dolog, ahol a cég egyszerűen kimutatja, hogy ő az ügynöknek nem adott akkora meghatalmazást, hogy ilyen meg amolyan feltételeket elfogadjon. A közönség itt könnyen porol jár, annál is in-kább, mert ő hajlandó az ügynökben a cég főnökének helyettesét látni, s ha ebben csalódik s még hozzá a főnökkel sem megy semmire, ugy nem marad más hátra, mint hogy az ügy-nök ellen forduljon perrel, ki őt szinleléssel a meghatalmazása körére nézve félrevezette.

Csak hogy az ügynökkel szemben sem megy semmire, mert ha a főnök személyzetéhez tartozik az ügynök, ugy rendszerint a főnökkel egyetértve gondoskodnak arról hogy rajta ele-get venni ne lehessen pl. járandóságai már előre megvannak adósságokkal terhelve s az ezt bi-zonyítói üzleti könyvekkel szemben az ellenke-zőnek a bizonyítása bíróságaink előtt rendsze-rint az ügynök ellenfelenek a nyakába szakad.

Ha pedig az ügynök nem tartozik a fő-nök személyzetéhez, ugy még nehezebb őt meg-csapni. Ki siklik az a kezünk közül, ha meg-fogtuk. Sokan közülük pénzese emberek, elegáns fogatokon járnak Budapesten, de azért ha va-lamely kliense bepereli s véletlenül pernyertes lesz és végrehajtást vezet ellene, a leg-utolsó butordarabot is kiigényelik tőle; erre ta-nak s a szükséges okiratok állandóan készenlétben vannak. Az ügynök nevén ingatlan nincs, köv-eletéseit is rendszerint átruhazza pl. feleségére vagy bizalmas bajháritójára.

Ezekből kitűnik, hogy legelső feladat az ügynök meghatalmazását vizgálni, mennyiben engedhet fizetés halasztást, alacsonyabb árat, részleteket, mennyiben fogadhat el és ajánlhat feltételeket stb. Minderről legjobb hogyha az ügy-nök nekünk közjegyzői okiratban mutatja elő meghatalmazását, személy azonoságát pedig elfogadható módon igazolja.

Most térjünk át egyébre. Gyakran meg-történik, hogy egy jó hírű tisztességes cég neve alatt jelenik meg nálunk az ügynök; a cégzet tán már mi is jól ismerjük s így bizal-munk megléve ügyletet kötünk. Később arra ébredünk, hogy be vagyunk csapva, a portéka rossz, nem ér semmit. Eleinte nem hiszük a dologt el cégünkről s tévedést sejtve írunk neki biztosra véve, hogy a birnevére sokat adó cég helyre hoz mindent. Ujabb csalódás, a cég nem is fűle levelünkre. Most már mit csináljunk vele, bepereljük? Mielőtt ezt tennők, lássuk hol vétettük el a dologt!

Ott a hiba megint, hogy nem vigyáztunk az ügynökre. T. i. bár a törvény tiltja, azért különösen budapesti bíróságaink banyag cég bejegyzései folytán gyakran előfordul, hogy szélfúvós emberek cégül valamely híres cég nevével alig különböző nevet használnak; e czélból ha kell megmagyarosítják nevüket, vagy egyéb a furfang pártját rikkító módját használ-ják fel. Más céggel teljesen azonos nevű új cégzet nem jegyez be, de mit ér ez, hogy ha az új cégzet egy „i” betű különbözteti meg csak a másik cégz nevében levő „y” helyett. Mint a nyul, mely a természet szinét veszi fel, hogy így jobban eltűnjék, ugy e cégzek a tisztességes cégzek külsejét igyekezzenek utá-nozni, hogy a klienseik, vevők között garáz-dálkodhassanak.

Hol hibáztunk tehát; ott a midőn az ügy-nök árjegyzékét, megrendelő lapjait stb. nem vizsgálunk meg pontosan s így nem vettük észre az „i” betűnyi különbséget.

Ennek megértése után pedig bele kell nyugodnunk a kárba, a kárba mert ha perelünk még nagyobb lesz belőle.

Gyakran megtörténik, hogy midőn az ügy-nök elmegy tőlünk az alírt megrendelő lap-jal, nemcsak bálmatba ejt a tisztelt cégz maga-tartása. Próbálunk morogni ellene, s akkor vesszük észre, hogy orrunk alá tartják, erre meg amarra, ilyen meg olyan feltételekre kö-telezték magunkat ugy hogy a hajunk szála az égnek mered tőle. Hogy lehetséges ez, hisz soha az se volt ilyenekről?

A dolog ugy áll, hogy midőn a meg-rendelő lapot aláírtuk, megint vigyázatlanok voltunk. Ha jobban megnéztük volna azt, láttuk volna, hogy azon az apróbb és legapróbb be-tűkkel írt különféle sorok egész legiója áll.

Diszitések s rajzok vannak rajta s min-den lyukban és sarokban valami apró írás.

Ha mindezt elolvassuk s nemcsak a nagy-betűs sorokat a kösepén s a megrendelő lapot kívül-ből megnézzük, ugy látjuk itt egy feltételt, a másik sorokban egy kikötés, a harmadikban is-ten tudja mi van. Mi mindezt aláírtuk! S ha perre kerül a dolog, ugy a bíróság szépen ránk buzza az „alírtad ízess” nótáját s fajhatunk a mar-kunkba. Nemertországban a bíróságok a meg-rendelő-lapot, hogyha nem kizárólag egy forma s minden részében azonnal szembeötölő módon vannak nyomtatva egyszerűen már rég semmibe veszik!

Nálunk csak most hallani egy-két itélet-ről, ahol a dologban rejő nagy visszaéléstől eszmél az illető bír.

Egyáltalában midőn ügynökkel van dol-gunk, jól nézzük meg mit írunk alá. Az e te-kintetben előforduló hallatlan becsapásokra ér-dekes világot vet a következő eset:

Egy alföldi paraszthoz a tanyán beállt két elegáns ur, kik közül az egyik a másikat különösen nagyraajta. Különféle dolgokról be-szélnek, kérdezősködnek, vacsorát s végül szállást kérnek s mi fő a bizalmatlanságot egé-szen elhárítják maguk iránt. Reggel mielőtt a nagyságos vendég elmenne, — megkérdi mivel tartoznak, a magyar persze kijelenti, hogy ő neki vendégei voltak az urak a semmitse fo-gad el; hiába való is az erőltetés.

„No, hátha nem egyéb az anyjukonak küldünk Budapestre valami ajándékot” s az-zal a két jeles férfi indul.

Majd hirtelen visszafordul a nagyságos: „Most jut eszembe a nevét se tudom any-jukonak, írja csak azt noteszembe, legalább meg lesz emlékül s az ajándékot is tudni fo-gom, kinek a nevére küldjem.”

Az asszony persze be írta a nevét; a várt ajándék meg is jött egy cséplőgép sze-mélyében; a gazda vakarta a fejét s gyanako-dott az ajándékra; az asszony szentül meg-volt győződve, hogy az ajándék; kiváltották, a gép szembeötölő hiányokban szenvedett, no de hát attól a boldorú ajándékba így is jó, megigazítjuk s legalább lesz cséplőgépünk. Telik-mulik az idő s egyszer jön a keresetlevél mely anyjunkat valamely budapesti járásbí-róságához idézi, ekkor már a gép hiányaira a-pítható kifogásoktól is elesett; az aláírás his-tóriáját pedig egyszerű mesének tekintették.

Sokat lehetne az ilyen dolgokról írni, de egyelőre elég ennyi, hogy óvatosság legyünk.

K Ü L Ö N F É L É K .

— **Eljegyzés!** Ösv. Erdős Antalné az György Teresia helybeli birtokosnő leányát Mariakát, Erdős József somlyói főgimn. tanár nővérét folyó hó 15-én délután asük családi körben eljegyezte Csikszerecs Antal városunk szülőbte, budapesti lakos, a m. a. v. éjszaki főmunkhelyének alkalmazottján, Dr. Fejér Antal nevelt fia.

— **Halálozás.** Folyó hó 12-én ragadta el a halál Csutak Erzsikét; fiatalon, élete vi-rágjában tört le az alig 16 éves leányt. A bá-natos szülők fájdalomában mindnyájan osztoznak; a tem-tés szomorú szertartásán, mely e hó 14-én ment végbe Csikszerecsgygyon, nagyszámú rokonság vett részt. Halálát Csutak Bálint és neje mint szülői, Andor, Béla, Róza és Bálint mint testvérei gyászolják. Nyugodjék békében az elhunyt.

— **Vasutunk ügye** lassan ugyan, de biz-tosan halad előre. Már a kormány részéről is megjelent a kiküldöttség vezetője, a vállalkozók pedig már állandó mozgásban vannak. Remé-lhetőleg még az ősszel megtörténnek az első lépések.

— Csik vármegye Nemes Családjai
cainen jelenik meg Pálmay József tollából egy
édesek könyve, melyről már lapunk más helyén
szóltunk. Kiadja Szvoboda József helybeli
könyvkereskedő. A díszesen kiállított könyv
ára 20 korona lesz.

— Alkoholellenes kongresszus. Az
1903. év április havában Brémában tartott nem-
zetközi alkoholizmus ellenes IX. kongresszus
elhatározta, hogy a X. kongresszust Budapes-
ten tartja meg. A szervező bizottság e tárgy-
ban megállapította, hogy a kongresszust 1905.
szeptember 11—16-ig tartja meg. E kongressz-
szus fontos feladata: a társadalom szervezése
az iszákosság elleni harcra.

— A Szent Istvánról nevezett fe-
rencsrendiek erdélyi tartományának név-
tára most jelent meg, melyből megtudjuk, hogy
Erdélyben a rendnek összesen 24, illetőleg 27
háza van, melyben van 56 áldozópap, 28 laikus
testvér, 2 tertiarius, 13 theologus, 12 novicius
és 12 bölcsészeti tanfolyamot hallgató növendék.

P. Kori Ottó, a Szent Ferencsrend er-
délyi tartományának újból megválasztott pro-
vinciálisja f. évi aug. 3-án vonult be Medgyesre,
jelen székhelyére. Fogadtatására az állomáson
megjelent Medgyes értelemisége, az egyb. tanács
stb. Bátsky Ágoston gondnok üdvözölte kere-
szten, de szívből jövő szavakkal. Az érkező
hasonlóan szívélyesen válaszolt. A négyes fo-
gatót mely a provinciálisit vitte, bosszu kocs-
sior követte a zárda elé, hol P. Sebestyén gar-
dián tolmácsolta a zárda hívek örömet és szre-
retét. A szépen nemzeti trikolorokkal és zöld
galyakkal díszített udvarban Medgyes aprósága
várta a főatyát. Erle Carola, a derek és ki-
váltó katolikus, városi főmérnök leánya ködött
beszédében fejte ki az apróság abbéli örömet,
hogy a visszatért a jó atya. Mindkét beszédre
megbotoltan válaszolt a provinciális. S most
bevonult a hívőcsereg, apraja-nagya, kezét akart
csókolni, könyvek csillagok a jó nénék, férfiak
szemében, mint az igazi szeretet legezhető bi-
zonyítékai. Asztán betért az ünnepekt a zárda
csendes falai közé, hol a pax és cbaritas gyü-
mlése az ottthont édes és kellemes teszik.

— A Szent István ap. királyról ne-
vezett erdélyi rendi st. ferencsrendi rendtartomány
Székelyudvarhelyt július 28-án tartotta meg ide-
nagy gyűlést Tamás Alajos római biztos elnök-
lele alatt. Nevezett atya eson gyűlés előtt mind
a rend általános főnökének megbízottja bejárta
az Erdély gyönyörű borsosai közé szétáztört szé-
kely franciákban kolostorokat, hogy meggyőződ-
jék arról, vajjon él-e még szent Ferenc táborá-
nak hadházaiban az as ősi tús, mely emésztette
apáinak köbét. Hosszu, nehéz, fárasztó ut volt,
de az élvezett lelki öröm minidig új erőt öntött
lankadni akaró ereibe s bár hivatalos dolgai
sűrű egymásutánban dugták elő az életre kiható
fontos dolgok ünnept, mégis gondolatába mélyedt
lelke gyakran fölriadt, ledobta békóit s nem bírta
elégül bámulni a gyönyörű erdélyi borsosokat.
A gyűlésen a következő intézkedések történtek:

Rendtartomány főnöké P. Kory Ottót vála-
sították, ki e tisztet, mind helyettes rendtartomány
főnök két éven át viselte, mivel két évvel eszelőtt
érdemes elődje a nagynevű P. László Polykár
a rend római általános tanácsosa köze vála-
sított. Tartományor P. Csizsár Elek, tartományi
tanácsosok P. Sántha Angelus, Trefán Leonárd,
Sáilyos Ferenc és György József. Rendtarto-
mányi és tartományfőnöki titkár P. Biró Lőrinc.
Zárda főnököt kövölt kevés volt a változás. A
kolozsvári hás ósa főnököt, P. Terefán Leonárd
új rendtartományi tanácsos váltotta fel, kinek
Marosvásárhelyt állását P. Farkas Miklós töltötte
be. Az eastelneki zárda pihenői vágyó főnököt
P. Sályos Ferencet, ki hosszú életén át több
zárdat vezetett kiválóan bölcs tapintattal s em-
beröltőre kiható üdvös eredményeivel, P. Kassay
Kalemen bölcselői lektor, magister váltotta fel.
Bölcs, tapasztalt elődje visszavonult Kolozsvárra,
hogy ott csendben töltse éveit, pihenje ki fára-
dalmait. Ugyanazon zárdában van a rendtarto-
mány bölcselői kursusa elhelyezve; van esidő-
szerint 14 bölcsészethallgató. Vajdahunyadon van-
nak a hitnallgató növendékek számszerint

16-on. Tanárai: P. Rossnay Barnabás és Béres
Gaudencus, kik f. év július havában tették le
Rómában a generális laktori vizsgát szép erd-
ményeivel; ugyancsak P. Bernardinus Pleton, ki
már egy évig tanított ezen ifjúság körében. Az
újanezer Mikhással vannak számszerint 9-en. A
rendtartomány főnök Medgyesén (Nagyküküllő m.)
lakik. Ha valaki még folyamodni óhajt, kérelmet,
iskolai, orvosi, erkölcsi bizonyítványával, kereszt-
levelével és a szülői beleegyezésével együtt leg-
később aug. 25-ig küldje Medgyesre a jelzett
címszere.

— Mulatság. A következő díszesen ki-
állított meghívót kaptuk: A gyergyói egyetemi
ifjúság 1905. augusztus hó 26-án Gyergyó-
szentmiklóson, a Laurentzi-szálló nagyszobájában
Bartha Ignác, id. Csiky Dénes, id. Csiky Kál-
mán, Dobribán Antal dr, Gergely Andor, György-
pál Domokos dr, László János, Merza Vilmos,
Mélik Andor, Mélik István, Sümegi Vilmos,
Szatmáry István dr, Szász Lajos, Szentpétery
Krisztof dr, Szini János dr, Tiltscher Ede dr,
Török Ferencz nrak védnöksége mellett a Gy-
szentmiklóson felállítandó Kossuth-szobor javára
Egyetemi Estélyt rendez. Belépő díj személy-
jegy 2 kor, családjegy 6 kor. — Felülfizetések
közönnettel fogadtatnak és nyugtáztatnak. —
Kezdeté este fél 9 órakor.

— Nyilvános köszönet és elszámó-
lás. A csikvármegyei egyetemi hallgatóknak
1905. évi augusztus hó 5-én, felelőszében a csik-
madéfalvi emlékoszlop fentartásának alapja, fe-
lelőszében a „Budapesti Székely Diák-Othon“
javára rendezett táncestélyen felülfizettek, il-
letőleg megváltották jegyeiket: Becze Antal 40
kor, dr Bocskor Béla 50 kor, Éltkes Zsigmond
40 kor, dr Fejér Antal 45 kor, Fejér Sándor
30 kor, dr Fodor Antal 30 kor, dr Györgypál
Domokos 40 kor, dr Gulya László 10 kor,
Pap Domokos 30 kor, Pál Gábor 40 korona,
Sümegi Vilmos 50 kor, Török Ferencz 40 kor,
Becker Henrik ée neje 20 kor, Herczberg Ká-
roly 50 kor, Fejér Dávid 4 kor, Ferenczy Géza
8 kor, Erős József 3 kor, Gál József 5 kor,
Kriszta Izidor 6 kor, szv. Éltkes Jakabné 4
kor, Kőszeghy László 8 kor, Henter Géza „
kor, Grünfeld Lajos 5 kor, Vender Dávid 10
kor, dr. Cziko István 10 kor, dr Daradics Fé-
lix 4 kor, Kovács István 4 kor, Butár Béla 4
kor, N. N. 5 kor, N. N. 3 kor, N. N. 4 kor-
nában, melyért a jótékonycél érdekében ez
anton fogadják a rendező bizottság köszönetét.
A táncestély bevétele 774 korona, kiadása 446
korona 29 fillér volt, mindöztova a tiszta jöve-
delem 307 kor 71 fill tett ki, mely összeget
két egyenlő részben illetékes helyre juttattuk.
A rendező bizottság.

— Táncestély. A csikszentkirályi tanuló
ifjak folyó 1905. augusztus 20-án (Szent István
napján) az iskola nagyszobájában az újonnan
megalakítandó népkönyvtár javára zártkörű
Táncestélyt rendeznek. Belépti díj személyen-
ként 1 kor, családjegy 2 kor. Kezdeté este 8
órákor.

— 120 évig élt. A szolnokdomboka-
vármegyei Alsókőszály községben a napokban
temetkez el egy Prundus Demeter nevű embert,
aki 1785-ben született. Első ízben 50 éves ko-
rában házasodott meg s végül a negyedik fele-
sége temette el. Prundus még a mult hét első
felében bázán hozta haza az erdőből a tűzre
való galyakat. Ez év husvétájakor pedig fele-
ségének segédkezett a kalácsütés körül s fo-
gával lörte fel a diót. Halála előtt két nappal
— addig sohasem — érezte csak magát be-
tegnek.

— Tudományos vizsgálatok Erdély-
ben. Báró Eötvös Loránt, a magyar Tud.
Akadémia elnöke, dr. Pekár Dezső és Fekete
Jenő kíséretében Marostorda vármegye terüle-
tén földtani és magnetikai felvételeket szándé-
kozik végezni. Farkas alispán felhívta a ható-
ságokat, hogy a kutató tudomány embereit fel-
adatuk teljesítésében lehetőleg támogassák.

— Az amerikai magyarok jogvédő
egyletet alakítanak. Fontos az egylet azért,
mert ez lesz hivatalos magyar munkások ér-
dekeit a hatalmas gyárosokkal és vállalkozók-
kal szemben megvédeni.

— A párbaj Angliában és Hollan-
diában lovagiatlan dolog; a párbajozó tiszt
nem udvaros s könnyen állását veszti.

— Washington szobor Budapesten.
Az amerikai egyesült államok magyarsága a
Budapesten felállítandó Washington szoborra
rövid idő alatt már 4173 dollárt gyűjtött össze
ami körülbelül 25—30000 koronának felel meg.
E szobor viszonzás akar lenni azon szivessé-
gért, amelylyel Amerikában a Kossuth-szobrot
fogadták az amerikaiak.

Fizetési nehézségeket

kereskedők, gyárosok, hiva-
talmokok és iparosoknál bár-
mily helyen szakember in-
solvenzia jelentés nélkül
jogi tanácsos közreműködé-
sével rendez. A szükséges
fedétt egyezkedési hiteleket
megszerzi. Csődök egyezke-
dése is elvállaltatik.

Bleier Fried és Társa
budapesti bejegyzett özég 1-7
Bpest, Erzsébetkörut 23.

Faeladási hirdetmény.

Gyergyószárhegy község közbirtokos-
sága ezennel közhírré teszi, hogy a tu-
lajdonát képező II. határrészbeli erdőben
az 1905. évre esedékes és kijelölt, alább
felsorolt vágástereken levő fatömegek
Gyergyószárhegy községhezánál megtar-
tandó, zártírásbéli ajánlattal egybekötött
nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján.

1. A II. határrészbeli erdő III. v. s.
64. osztagában a „Kerekgyőr“ nevű
erdőrészben 89 96 k. h. kiterjedéssel kijelölt
vágásteren levő mintegy 18464 m³. lucz-
és jegegyenyefenyő mü, 129 m³. lucz-
és jegegyenyefenyő és 2482 m³. bükk
tűzfára becsült fakészlet, kikiáltási ár,
melyen alul a fakészlet eladatni nem fog
72000 azaz hetvenkettő ezer korona.

Elfog adtni folyó évi szept. 11-én délelőtt 9 órákor.

2. A II. határrészbeli erdő IV. v. s.
77. osztagában a „Csobotbükk“ nevű
erdőrészben 43 86 k. h. kiterjedéssel kijelölt
vágásteren levő mintegy 8147 m³. lucz-
és jegegyenyefenyő mü, 62 m³. lucz-
és jegegyenyefenyő, 3022 m³. bükk-tűzfá-
ra becsült fakészlet kikiáltási ár, mely-
lyen alul a fakészlet eladatni nem fog,
29500, azaz huszonkilencezeröttszáz kor.
Elfog adtni f. évi szeptember 11-én
d. e. 10 órákor.

3. A II. határrészbeli erdő V. v. s. 92.
osztágában a „Hurdugós“ nevű erdő-
részben 3936 k. h. kiterjedéssel kijelölt vágá-
stéren levő s mintegy 7058. m³ lucz
és jegegyenyefenyő mü és 147 m³ lucz és
jegegyenyefenyő rufára becsült fakészlet;
kikiáltási ár, melyen alul eladatni nem fog
21000. azaz Huszonegyezer korona.
Elfog adtni f. évi szeptember 12-én
d. e. 9 órákor

4. A II. határrészbeli erdő II. v. s.
40. osztagában a „Pályin“ nevű erdő-
részben 61 19 k. h. kiterjedéssel kijelölt
vágásteren levő mintegy 18464 m³. lucz-
és jegegyenyefenyő mü, 252 m³. lucz-
és jegegyenyefenyő mü fára becsült fakészlet
kikiáltási ár, melyen alul a fakészlet el-
adatni nem fog, 64700, azaz hatvanöngy-
ezerhatszáz korona.

Elfog adtni folyó évi szeptember
12-én d. e. 10 órákor.

Megjegyeztetik, hogy minden egyes
vágáster külön-külön fog elárvereztetni, s
e szerint az esetleges zárt írásbéli ajánlat-
ok is minden egyes vágásterre vonatko-
zólag külön állítandók ki.

Arverezni szándékozók kötelesek a
kikiáltási ár 10 százalékát az árverés
megkezdése előtt készpénzben vagy óva-
dékképes értékpapirokban az árverező-
biztos kezébe letétbe helyezni.

Zárt írásbéli ajánlatok, melyek a
megajánlandó vételárnak 10 százalékával
mint bantpénz, vagy megfelelő értékű
óvadékképes értékpapírral ellátandók a
melyekben a megajánlott vételár szám-
jegyekkel és bettükkel tisztán kiírandó, a
szóbeli versenytárgyalás megkezdése előtt
benyújtandók.

Ezen ajánlatokban határozottan ki-
jelentendő az is, hogy ajánlattevő az ár-
verési és szerződési feltételeket elfogadja
és azoknak magát aláveti.

Utóajánlatok, avagy az árverési és
szerződési feltételektől eltérő kikötéseket
tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vé-
tetnek.

Egyébiránt a részletes árverési és
szerződési feltételek a Gyergyószárhegy
község közbirtokosság alattirt elnökségé-
nél megtekinthetők.

Gyószárhegy, 1905. augusztus 6-án.
Csimbalmos István, Ferencz András,
b. jegyző. 1—2 b. elnök.

Hirdetmény.

1905. július hó 2-án 670. szám alatt
közöttet hirdetményre való hivatkozással
köztudomásra hozom, miszerint: Csikvármegye
magánjavainak igazgató-tanácsa a
mai napon tartott ülésében a vármegyei
alpok terhére rendszeresített ösztöndíjak
és segélypénzeket a következők szerint
osztotta ki:

I. A ruházati alapterhére rendszere-
sített 600 koronás müegyetemi ösztöndíj:

1. Czárán Péter gyergyószentmiklósi lakosnak;
2. az ezen alapterhére rendszeresített 600 koronás orvosi ösztöndíj íj. Bocskor Ádám fogarasi lakosnak;
3. az ezen alapterhére rendszeresített 600 koronás jogi ösztöndíj pedig Kovács Miklós csikszeredai lakosnak.

A gyergyóalfalvi állami gazdasági felső népiszkoláual megüresedett 7, egyen-
kint 100 koronás ösztöndíj Fülöp Ferencz
gyergyóalfalvi, Fejér István gyergyóal-
falvi, Petres Ferencz csikszépvízi, Pál
Mihály gyergyócsomafalvi, Szakács Ist-
ván gyergyóalfalvi, Baricz Ferencz gyer-
gyóalfalvi és Balog József csikborzsovai
lakosnak. A gyergyószentmiklósi polgári
fiuiskolánál megüresedett 2, egyenkint
100 koronás ösztöndíj pedig Erős László
gyergyócsomafalvi lakos és Madaras Ist-
ván gyergyószentmiklósi lakosnak ado-
mányoztatott.

Ezen alpból 200—200 korona se-
gélyt kaptak: csikszeredai Éltkes Gyula,
csikvárdotfalvi Domokos Sándor, csik-
szentmártoni Gondos József, csikszeredai
Sipos László, csikszépvízi Fejér István,
csiksomlyói Jakab Jenő, csikszögödi Pál
Gyula, csikszeredai Szabó Dénes, csik-
szentmártoni Beke Miklós, csikszeredai íj.
Gál József, csikszeredai Dávid László,
csikszentkirályi Tompos Gábor, csikseke-
falvi Vitos Pál, csikszentimrei Balló Ká-
roly, gyergyószentmiklósi Csörgő Gábor,
csikverebesi Kovács Károly, gyergyóúj-
falvi Elekes Márton, csikszépvízi Zaka-
riás Jenő, csikszentsimoni Incze Gábor,
csikkarcsfalvi Fazakas András, csikszent-
léleki Márkos Sándor, gyergyóditrói Pus-
kás Levente, csikszeredai Nagy Imre,
gyulafehérvári Száva Krisztof, csekefalvi
Márton István, gyergyószentmiklósi No-
vák János, csiksomortáni Ferencz Do-
mokos, csikszentkirályi Albert Vilmos,
gyergyószárhegyi Székely Jenő, gyergyó-
újfalvi Koós Ferencz, gyergyótekerőpa-
taki Tatár János, csiktaploczai Balázs
Béla, csikszeredai Kovács József, dántalvi
Csáki Mihály, gyergyóditrói Tarianyás
Márton, csiklázárfalvi Ábrahám József,
csikmadarasi Dombi János, ülkei György
Dénes, csikszeredai Szőke Antal, csikvá-
rdotfalvi Cziriák Gyula, gyergyószentmik-
lósi Kriszta Andor, csikszeredai Császár
Károly, madéfalvi Kovács Kálmán és
csikjenőfalvi Béres Agoston egyenkint
200—200 koronát.

II. A lóbeszerzési alapterhére rend-
szeresített 2, egyenkint 600 koronás ösz-
töndíj egyike Buzás József csikcsicsói la-
kosnak adományoztatott, a másika pedig
senkinek sem adatott ki.

Ezen alpból: csiktaploczai Sárosi
Gergely 110 korona, kászonyimpéri Balázs
Lajos 90 korona, csikszenttamási Balog
Ignác 90 korona, csiktaploczai Gégő
Dávid 70 korona, csikszentimrei Szántó
Árpád 70 korona, csikszentimrei György
Elek 70 korona, csikszentkirályi Csizsér
Vilmos Abel 70 korona, csikcsobotfalvi
Bartalis Márton, kászonyfeltizi Becze Elek,
csikszeredai Kovács Dezső, csikcsicsói
Györffy Ignác, csikszeredai Karda Akos,
csiktaploczai Botár Dávid, csikszentimrei
Fodor Gegely, csikborzsovai Erős Péter,
gyergyószárhegyi Ambrus András, gyer-
gyószentmiklósi Péterffy László, csikkarcs-
falvi Mihály Gergely, gyergyószárhegyi
Ferencz Bálint, csikszentmiklósi Kovács
Lajos, rákosi Sárosi Béla, delnei Kovács
Lajos, csikszentimrei Vizi János egyenkint
60—60 korona, csikmadarasi Ambrus Ist-
ván 90 korona, gyergyószentmiklósi Pál
Lajos 90 korona, csikszentkirályi Csizsér
Gábor Aroné 90 korona, csiksomlyói Ko-
vács József 70 korona, csobotfalvi Bartali-
s Antal 70 korona, gyergyószárhegyi
Oláh Tamás 60 korona segélypénzt
kapott.

Többi folyamodók kérvényeit az
igazgató-tanács figyelembe vehetőnek nem
találta.

Csikvármegye magánjavai igazgató-
tanácsának elnöke.

Csikszeredán, 1905. augusztus 14-én.
Az alispán, igazgató-
tanács elnök helyett:
Fejér Sándor,
igazgató tanács jegyző.

Látképes levelező-lapok

kapható

Szvoboda József könyvkereskedésében, Csikszereében.

Sz. 368-905.

Hirdetmény.

A kereskedelemügyi miniszter ur az 1905. évi május hó 8-án kelt 14511. számú rendelkezésével a brassó-csikszere-tópiczai állami közút 57-58. szakaszán levő kettős utkaparó ház helyreállítását 8721 kor 93 fill összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az 1905. évi szeptember hó 9-ik napjának d. e. 9 órájára a kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyzni óhajtok felhívom, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatokat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5 százaléka megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Csikszere, 1905. évi augusztus 14.

Csikmegyei kir. építészeti hivatal.

Szám: 363-905. végrb.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1904. évi S. p. 708/2. számú végzése következtében dr. Nagy Jenő ügyvéd csiksekefalvi lakos javára Teklesz András csikverebesi és Teklesz János tusnádfürdői lakos ellen 390 kor 32 fill a járuléka erejéig 1905. évi február hó 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 899 kor 64 fillére becsült következ ingóságok, u. m.: bolti árucikkek, butorok stb. nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1905-ik évi V. 37. b. számú végzése folytán 390 korona 32 fillér tőkekövetelés, ennek a végzés szerinti 5% kamatai, és eddig összesen 84 kor. 48 fillérben bíróság már megállapított költségekből még hátralévő 59 kor. 48 fillér erejéig Csikverebesen és folytatólag Tusnádfürdőn végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközésére 1905. évi augusztus 21-ik napjának délelőtti 9 óraja határidőül kitűzünk és abhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat másik is le és fel foglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Csikszentmárton, 1905. augusztus 4.

Gondos István,
kir. bír. végrehajtó.

Teljes ellátást nyernek az iskola idényre jó családbeli izraelita fiuk.

Czím: Úr. Weiszfelder Hermann
Brassóban, Árvaház-u. 39.

Árverési hirdetmény.

A csikszentimoni közbirtokosság nevében alulírottak ezennel közhírré teszik, hogy a birtokosság tulajdonát képező „Czifabúkk“ nevű erdőrezsben m. kir. földművelésügyi miniszter urnak 66086-904. számú rendelkezésével megadott engedély alapján 150 kat. holdon becsült 13770 m³ gümbölyű lucfenyő haszonfa és 2011 m³ lucfenyő kéreg 65988 (Hatanötezerkilencszáznyolcvannyolc) korona kikiáltási árban az 1905. évi szeptember hó 7-én délelőtt 9 órakor a községházánál megtartandó nyilvános árverésen szó és zárt írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A kikiáltási ár 10 százaléka bánatpénzképen az árverezést vezető bizottsághoz letendő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok szintén 10 százalékos bánatpénzzel vagy megfelelő ovadékképes értékpapírral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Utóajánlatok nem fogadhatók el, valamint az erdőszeg fatömege becsértéken alul eladhatni nem fog.

Az árverési feltételek és a becslésre vonatkozó közelebbi adatok a község előjáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikszentimon, 1905. július hó 21.

András Ferencz Veress József
birt. jegyző. 3-3 birt. elnök.

Csiksomortán községben egy ház üzletteliséggel átköltözködéssel végett eladó. Értekezhetni lehet

FARKAS GYULA TULAJDONOS
sal Csiksomortán. 3-3

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a húsfogyasztó közönség becses tudomására hozni, hogy hentes üzletemben tisztán kezelt téli és nyári húsneműk kaphatók a következő árak mellett:

I. Téli szaláni kilónként	1 frt 25 kr.
II. „ „ „ „	1 —
I. Nyári „ „	80
Füstölt sonka hátalsó 1 kiló	90
„ „ „ „	80
Finom szalonna	80
Füstölt kolbász	80

Tisztelettel:

TUMA MÁTYÁS
hentes és mészáros, Csikszereében.

4-4

Eladó.

A Szereda-Zsögöd közötti uton EGY FÖLDSZINTES KÖHÁZ, mely áll 4 szoba, 1 konyha és pinczéből szabadkézből olcsó áron eladó.

Bővebb felvilágosítást e lap kiadóhivatala nyújt.

4-4

Cement hosszurovó földélcserép

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű földanyag, olcsó áron kapható a brassói portland cementgyárnál.

4-20

Iroda: Kapu-utcza 15.

Faeladási hirdetmény.

Szentpéter egyházmegye gondnoksága közhírré teszi, hogy a rakottlyás Ritkuca és Vetegedő alja legelőn található mint egy 3190 kölméterre becsült lucfenyő haszonfa tömeg eladása céljából folyó évi augusztus hó 26-ik napján délután 3 órakor Csiksomlyón a plebáni hivatal helyiségében nyilvános szóbeli és zártírásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár 6380 korona azaz hat-ezer háromszáznyolcvan korona.

A fatömeg becsáron alul eladhatni nem fog.

Utóajánlatok nem fogadhatók el. A zártajánlatok közvetlen a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be.

A részletes árverési és szerződési feltételek megtekinthetők az egyházmegye plebáni hivatalában Csiksomlyón, a becslési kimutatás pedig megtekinthető Csikszereében a járási erdőgondnokságnál.

Csiksomlyó, 1905. aug. hó 3-án.

Murányi Kálmán, Csikszér Pál,
főesperes-plebános 2-3 gondnok.

Répáti gyógsavanyuviz,

mely az orvos világ által is igen jeles gyógyhatásánál fogva lesz ajánlva, naponta friss töltésben kapható a csikszereadi főraktárban:

Niszel Lőrincz és Testvére
c z é g n é l, üvegenként 12 fillér árban.

Répáti forráskezelőség.

12-15

ELADÓ

Csikszere—Zsögöd között

egy puszta beltelek

jutányos árban.

Felvilágosítással szolgál e lap kiadóhivatala. 2-3

TAKÓ KÁROLY FÉRFISZABÓ ÜZLETE. CSIKSZEREDA.

Lásár Domokos-féle épületben (régí gyógyszerház.)

Ajánlja magát elegáns és legújabb divat szerint szabott férfiruha készítésére. Kezességét vállal kifogástalan kiviteléért.

Legnagyobb raktár
valódi angol szövetekben.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

24-52



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy saját telkemen Brassóban, (Vasut-utca), a tránvj elágazásánál, bel- és külföldi márványokból faragatok és csiszoltatok siremléket és mindennemű butormárvány lapokat.

Továbbá raktáron tartok: Granit, Syenit, Labrador és Andesyt kemény köztű siremlékeket, amely kaphatók 10 koronától 2000 koronáig.

Mind első kézből a legolcsóbban beszerezhetők. — Ügynökök mellőzésével kérem egész bizalommal hozzám fordulni, mert ez által sok megtakarítás érhető el.

7-20

Teljes tisztelettel: Nagy József kőfaragómester, Brassóban.

Egy jó családból való fiu, aki legalább két gimnáziumot végzett, nyomdász tanulónak felvétetik a CSIKI LAPOK kiadóhivatalában.

Köszvény és csúz ellen leguikeresebb az egész világon ismert és kedvelt

KRIEGER-féle

Reparator

egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszerárakban.

Óvakodjunk utánszaktól.

Főraktár:

Kriegner György „Korona” gyógyszerára

Budapest, VIII., Kálvin-tér.

12-13